

大漠理发师

□王鹏

11月14日,天空晴朗。

顺北区块SHB4-9H井生活区,石化经中源测控公司ZY602录井队员工戴军拖着一个帆布包从野营房走出来,大家知道,他的理发店又要开张了。

生活区位于新疆塔克拉玛干沙漠腹地,交通不便,往返城镇一趟需要好几个小时。加上路途颠簸、施工任务繁重,钻井和录井的员工很少离开生活区。吃喝拉撒的事好办,但头发长了却是件不大不小的闹心事。

钻井队也曾从城镇理发店请来理发师给大家集中理发,可来过一次,好说歹说,人家再也不愿来第二次,临走还撂下一句话:“钱多也不来,沙漠太苦,遇到刮风沙简直是活受罪。”

刚从内蒙古探区调过来的戴军,到队后一溜烟跑到钻井队党支部书记那里,敲开门的第一句话就是:“报告书记,我会理发,在内蒙古沙漠工作时都是我帮队上的兄弟们理发。”正愁这事的党支部书记一听,兴奋得一巴掌拍在戴军肩头:“这下好了,你帮大家解决了大问题,我们几个月不出沙漠,也不用担心变成野人了。”

板寸、中分、小平头、背头,还有一些人痴爱的和尚头,戴军尽量一一满足。

一个凳子、一条围巾、一把梳子……洗、剪、吹,戴军行云流水、游刃有余。每帮人理完一次发,他都感觉像完成了又一次艺术创作。看着大家精神焕发、“帅气酷炫”的样子,他高兴地说:“我这手艺没白瞎。”

戴军年轻时,因为好奇,跟着爷爷学过理发。没想到一个不起眼的业余爱好,在外野生活中发挥了大作用。

下班后、饭余或停工间隙,在浩瀚沙漠由野营房围成的这个小小生活区里,一幕饱含生活气息的理发画面让人向往。现在,连周围采油站的工人也慕名而来。

久而久之,大家争相传颂,戴军成了著名的“大漠理发师”。

常补衣兜的赵工

□杨德现

“赵工,又来补衣兜了?”

“嗯,又给您添麻烦了!”

11月15日,石油工程建设公司中原油田巴州西部工程项目管理部的HSE监督员赵德洁来到裁缝店。

前不久,一集输干线隐患治理工程建设正酣。为赶工期,一个机组每天几乎近60道焊口推进。看到焊条头未能及时回收,赵德洁主动承担了捡拾任务。每焊接一处,他就弯腰捡拾一遍,这可苦了他的衣兜,焊条头装在里面,几天下来就把衣兜扎得残破不堪。

“赵工,看你的衣兜又被扎破了,今后我们一定注意把焊条头捡拾干净!”收工时,电焊工刘世国摸着赵德洁被扎破的衣兜认真地说,“我要向您学习,争当环保卫士!”

担心焊条头从破衣兜处“逃跑”,赵德洁下班后到附近的缝纫店修补衣兜。一来二去,就和店老板混熟了。

由于施工任务重,赵德洁平时住在现场,没空来,所以这趟一次就带了三件工衣。

“赵工,这次就用帆布料做衣兜吧?耐磨。”了解情况后,店老板提议。

赵德洁高兴地回答:“好!这个建议好!就照您说得办!”

“钻井老兵”再就业

□孙岩 宋胜波

从西平原到塔河油田,3200公里的距离,40多个小时的奔波,却挡不住西南石油工程油田工程服务分公司与钻井一分公司携手共战“寒冬”的决心。

10月20日,油田工程服务分公司新疆项目部西南热力队的员工激动地等候在大门外,钻井一分公司15名“钻井老兵”的到来,将缓解司炉工紧张的局面。

前不久,这批平均年龄超过50岁的“钻井老兵”在钻井一分公司“三定”工作中“下岗”。得知这一情况,油田工程服务分公司积极协调相关工作,力促“钻井老兵”到新岗位“发光发热”。

为帮助兄弟单位的这些员工快速融入集体,西南热力队除做好后勤保障,还开展了“结对子”座谈会。

“入疆前,我们虽然已接受了司炉工取证培训,但还是没想到烧锅炉有这么多高科技。”

“你们专业性强、自动化程度高,我们要加把劲好好学。”供暖设备和技术的革新让“钻井老兵”大开眼界。

在大家由衷表达心中感慨时,一名“钻井老兵”站起来激动地说:“我会尽快适应这里的工作节奏,成为受人欢迎的大漠‘暖男’。”

确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

历史赋予了这些诗歌不一样的感染力和生命力

百年百诗忆党史 薪火相传谱新篇

□汤国毅 李昱梅 倪文曲翔/图

一部记录中国共产党百年发展历程的诗集,受到江汉油田采气一厂员工“热捧”。

“这是一部朗朗上口、铿锵有力的党史史诗,建议每名党员都来读读。”

“这是绝佳的党史学习教育‘蓝本’,催人奋进。”

“建议在全厂开展一次诗歌朗诵比赛。”

.....

在位于重庆万州的江汉油田采气一厂,各基层党支部微信工作群围绕这部诗集展开讨论,员工反响热烈、好评如潮。

这是一部怎样的诗集?创作者是谁?它有何独特的魅力能掀起一股“读诗集、忆党史、感恩、促发展”的学习热潮?

一部诗集,一座丰碑

“百年积弱夜难明,立志图强马列兴。一自南湖挥巨手,遂拨迷雾指航程。”8月中旬的一天,当易仲荣捧着自己创作的厚厚一本《诗颂中国共产党百年华诞》101首七言绝句出现在同事面前时,大家不禁被他的诗情与才情所折服。

“1921年,中国共产党在上海黄埔法租界(后移至嘉兴南湖)召开第一次全国代表大会,宣告了中国共产党的成立。”这是在开篇诗后,作者另附的简要注释。

整部诗集将中国共产党百年历史,以年为纪,一年一诗,每首诗都附有简要注解。诗集由《简约版》和《注释版》组成,总计1.5万余字。

易仲荣已退居二线,今年57岁,是一名有着20多年党龄的老党员。此前系江汉油田采气一分厂分管生产和安全的副厂长。要了解他的创作初衷与写作历程,得追溯到他的学生时代。

易仲荣毕业于长江大学钻井工程专业,上学期间,他酷爱书法与篆刻,对古典文学产生了浓厚兴趣,尤其喜欢格律诗。从岗位退居二线后,他加入万州诗赋协会,创作的诗歌多次获奖。

2020年疫情期间,易仲荣以格律诗的形式记录学习《中国共产党简史》的一些认识与体会。起初,他把零星的诗句记录在手机备忘录中,后来,他发现书中一些历史事件细节不足,为了弄清来龙去脉,经常要上网查证。查证后,他习惯用一两句诗来概括党在不同历史时期的重要事件,并标明年份。这样,不仅能起到提要的作用,而且方便学习与记忆。

随着学习的深入,易仲荣手机备忘录里的诗句越来越多。于是,他萌生了将百年党史,以年为纪,创作一部党史诗集的想法。

“中国共产党的百年华诞是一座伟大的历史丰碑,用自己喜爱的格律诗记录下来,将是一件十分有意义的事。”主意已定,易仲荣开始了潜心创作。在历时一年多的创作过程中,他推掉所有应酬,一门心思收集资料,每一个字、每一个词都反复推敲。走路在吟诗,吃饭在想诗,连睡觉都在想着创作。

易仲荣的网名叫“芝麻”。他说:“每一名共产党员都是一粒种子,撒到土里就能生根发芽,站起来就能焕发出蓬勃朝气。”他希望这部诗集能为党史学习教育贡献一份微薄之力,让年轻的共产党员知党史、学党史,抒怀明志,在新时代做出新作为。

一次诵读,一次洗礼

2021年6月,易仲荣数易其稿,终于在7月1日之前将《诗颂中国共产党百年华诞》创作完毕。当诗集呈现在江汉油田采气一厂党史学习教育领导小组面前时,大家眼前为之一亮,并不约而同想到开展一场忆党史感恩诗朗诵比赛。

9月1日,采气一厂党委决定,在全厂开展一次为期一个月的《诗颂中国共产党百年华诞》诗朗诵会,激励广大员工增储上产,推动勘探大突破、气田大发展。

为办好这次诗朗诵活动,采气一厂党委从教育活动的时间安排、参与人员的类别、主题的确定等方面反复斟酌,最终形成了“学习身边人,熟读百首诗,感恩伟大党,共筑气田梦”的系列感恩教育活动方案。

活动历时一个月,分三批次开展,一期一个主题、一期一批特殊身份的人员,一期十首易仲荣撰写的党的不同时期、特殊节点的诗歌,一期一个目的。

第一批是引领教育,组织机关党群部门、研究所、后勤服务单位的党支部书记朗诵有关1921年中国共产党成立、1978年十一届三中全会召开、2021年中国共产党成立100周年的诗。

目的是针对当前勘探开发任务重的实际,凝聚全厂员工勘探开发的精神气。

第二批是传承教育,组织三代采气人,朗诵有关1928年秋收起义、1949年新中国成立、1970年人造卫星成功发射的诗歌。目的是点燃全厂员工建设页岩气示范区的激情。易仲荣为第二代采气人代表参加朗诵。

第三批是规划教育。组织新进厂的大学毕业生代表,朗诵有关1968年知识青年上山下乡、1979年自卫反击战胜利、1997年香港回归、2008年奥运会在北京成功举办等诗歌。目的是激励年轻人积极投身气田建设,共同描绘采气一厂美好的明天。

核心阅读

江汉油田采气一厂员工创作的记录中国共产党百年发展历程的诗集《诗颂中国共产党百年华诞》,在单位掀起了“读诗集、忆党史、感恩、促发展”的学习热潮。整部诗集将中国共产党百年历史,以年为纪,一年一诗,每首诗都附有简要注解。诗集由《简约版》和《注释版》组成,总计1.5万余字。这部诗集为采气一厂党史学习教育贡献了活力,激发了采气员工增储上产的斗志。

(诗歌节选一)

旧时魔怪遁天边,
亿万人民热泪添。
压迫如今难再有,
翻身作主喜无前。

■注:1949年1月,淮海、平津两大战役胜利结束。4月21日,渡江战役展开。10月1日,中华人民共和国成立,中国人民站起来了!

(诗歌节选二)

三中全会领航程,
求是方针指路灯。
凤翥龙腾应有日,
神州从此瑞祥呈。

■注:1978年12月,具有重大历史意义的中国共产党十一届三中全会召开,确立解放思想、实事求是的路线方针。

(诗歌节选三)

雄安雄起高新区,
带路迎接海陆衢。
依法治国民法立,
已无天堑不能逾。

■注:2017年4月1日,河北雄安新区设立。4月26日,首艘国产航母下水。5月5日,C919大型客机成功首飞。5月中旬,第一届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京举行。《民法总则》3月15日通过,10月1日实施。7月30日,中国人民解放军建军90周年阅兵式在内蒙古朱日和军事训练基地举行。10月,中国共产党第十九次全国代表大会胜利召开。

活动方案一出台,广大党员积极响应,各党支部纷纷召开党员组织生活会,讨论如何在诗朗诵比赛中赛出斗志、赛出激情、赛出成绩。

诗朗诵活动也吸引了一批入党积极分子参与。去年新分配来的大学毕业生彭引激动地说:“能在建党100周年参加这样有意义的活动,倍感荣幸和自豪。”他将诗集打印成册,将其中的诗句背下来,为了做到声情并茂,他上网学习诗歌朗诵的技巧,为了加深印象,他重新了解了《注释版》中的历史事件。

天然气净化站党支部组织党员观看电影《长津湖》,从抗美援朝战争中,感受到了志愿军钢铁般的意志和为了胜利不怕牺牲的大无畏革命精神。看完电影再结合诵读的诗歌,大家纷纷表示,如今的生活来之不易,应当好好学习和工作,更好地投入到祖国的石油石化事业中去。

一股“忆党史、感恩”的“红潮”在大山深处如春潮般悄然涌动。

一次交融,一次激励

很快,诗朗诵活动在江汉油田采气一厂全面铺开。

参与朗诵的党员开始认真“备考”,一字一句都不放过。采气一厂勘探开发研究所党支部书记谭定勋朗诵1978年十一届三中全会的诗,为了弄清“凤翥龙腾应有日”中“翥”字的读音,他上网查证是读第四声,纠正了以前读第三声的错误发音。掩卷长思,他在工作日志中写道:十一届三中全会是共和国历史上的一个伟大转折,页岩气大开发是江汉石油史上的一次重大转折。我要努力传承科研人员迎难而上、刻苦攻关的钻研精神,为实现江汉人的气田梦贡献自己的力量。

1970年“东方红一号”人造卫星升空报道激励鼓舞了大山深处的无数采气人。“相携两弹宏国力,应对强梁有铁拳”,易仲荣的诗句道出了中国人的骨气和不畏西方列强的封锁,敢于迎难而上、不惧牺牲的决心与勇气。这种精神将鼓舞我们为气田大突破、大发展助力争气。”作为第三代采气人,宋峰动情地说。

第三批朗诵的大学毕业生叶春松在诵读完诗歌后激动地说:“我虽然入职时间不长,在建南的深山里,我不也是一名‘上山下乡’的知识青年吗?我要扎根一线,向三代采气人学习,为气田的发展做出自己的贡献。”

正当诗朗诵活动在采气一厂开展得如火如荼之际,10月的一天,一个好消息传来:易仲荣创作的诗集《诗颂中国共产党百年华诞》荣获江汉油田庆祝中国共产党成立100周年“党在我心中”征文一等奖。

面对荣誉,易仲荣说:“是历史赋予了这些诗歌不一样的感染力和生命力。”

他说,从1921年到1949年,经过28年艰苦卓绝的斗争,中国人民从此站起来了。一股强大的正能量是贯穿这部诗集的主线,那就是中国共产党人不怕困难、不惧牺牲、前仆后继、不屈不挠的拼搏与奋进精神。这种精神鼓舞着三代采气人不忘初心、奋力前行,践行共产党员的铮铮誓言。

厂史教育结合诗朗诵活动在新分配来的大学毕业生中引起强烈反响。夜幕降临,采气一厂招待所的一个房间内灯火通明,讨论热烈。

“中共一大代表当时的平均年龄是28岁,风华正茂的我们当沿着革命烈士的足迹,将自己的聪明才智挥洒在祖国的油气生产一线。”

“采气一厂员工在大山深处坚守了半个世纪,为气田开发积累了宝贵经验,为中国首个大型页岩气田——涪陵页岩气田的开发提供了雄厚的人才与技术支撑。有气田花木兰之称的大学毕业生葛兰就是我们年轻人的优秀代表。”

“向葛兰学习,青春的价值就在于扎根一线,勇于进取,甘于奉献。”

采气一厂的年轻人激情诵读百年百诗,心潮澎湃;畅谈将来工作重点和科研攻关方向,心怀憧憬,踌躇满志。

为了还原诗歌中描述的历史场景,迅速进入角色,他们从老年大学舞蹈社团借来长衫,一遍又一遍地彩排,在激情与铿锵的朗诵中,以诗歌为媒,心灵交融,相互鼓舞,相互激励,诗歌传播的正能量及荡气回肠的诗意图深深沉淀在他们心灵深处。

采气一厂党委书记孙建法表示,要将诗集作为珍贵的党史学习资料永久保存,发挥这部诗集的作用,激励广大党员牢记初心使命,在新的历史时期奋发有为,不懈进取,为共筑气田梦谱写新华章。

石油情怀
Oil & Life



▲诗歌朗诵比赛结束,大家还意犹未尽。

▼红色教育故事分享会上的集体诵读。

